

LA PAZ DE MURCIA

FUNDADO EN 1858

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE.

AÑO XXXV.

PRECIOS.—En Murcia, 1 peseta al mes; fuera, 4 por trimestre completo.

Lunes 7 de Marzo de 1892.—Núm. 11,552

Un número del día, 10 céntimos; atrasado, 50.—Pagos adelantados.

AGENTES DE ANUNCIOS.—Sociedad general de anuncios, Madrid.—Roldós y C.ª, Cebrián y C.ª, y D. C. Cornet, Barcelona.

OFICINAS, SAN CRISTOBAL, 7 Y MONTIJO 15.

AGENTES DE ANUNCIOS.—A. Lorette, rue Caumartin, 61, París.—John F. Jones y C.ª, 31 bis, Faubourg Montmartre, id.—Y otros.

POMADA AMARILLA

DEL
Doctor Ciosa.

Remedio eficaz para curar brevemente las afecciones externas de los ojos.

De venta en todas las buenas farmacias a 2 pesetas tarro.

Depósito central casa del autor calle de Vindel, núm. 4. 30

PANADERÍA

DE FRANCISCO GARCIA

El dueño de este antiguo establecimiento pone en conocimiento del público, que desde el martes 1.º de Marzo, recorrerá las calles de esta población un cochecito para la venta de pan á domicilio. 6-6

Polvos blancos de fresa,

ROSA Y AMBROSIA

para blanquear y embellecer el cutis, á 4 reales bote.

CREMA DE NIEVE Y ALMENDRA

para refrescar y suavizar el cutis á 6 reales bote.

CALLE DE SAN CRISTÓBAL, 7.

LA PAZ DE MURCIA

Esta noche á las 7 dá un the político el Sr. D. Diego González Conde, al cual están invitados los nuevos conservadores, así los procedentes del reformismo como los ex-cassolistas.

Será cosa de ver juntos y brindar en amistoso consorcio á los descendientes del moderantismo con los antiguos constitucionales y los demócratas reformistas. Hoy de seguro se entenderán porque los dulces y los licores ocasionan uniformidad de ideas.

Conformes de toda conformidad con lo que ayer dice „El Diario de Murcia,“ sobre el ferrocarril de Murcia á Lorca, hoy de Alcantarilla á Lorca, no tenemos que oponer mas que una objeción.

Lo hecho no es mas que aparentemente legal, lo parece por estar dispuesto por una real orden; pero para dictar esa real disposición basta oír solo al Consejo de Estado? ¿No ha debido darse conocimiento á los pueblos interesados y oír sus observaciones? y hasta si se quiere ¿si estos tenían alguna algún compromiso olvidado, hacerles cumplir, antes de hacer inútil una línea, que de general al enlazar con la red de las de España, se queda en particular de los pocos pueblos que atraviesa?

Esto, por mas que se dicte en forma de real orden, no puede ser legal en la verdadera acepción de esta palabra.

Telégrama.

Por la línea de Valencia recibimos en la tarde del sábado el que no llegó á tiempo de publicarlo en nuestra edición de aquel día y dice así:

Madrid 5, 10 y 40 m.

Se extiende en el Brasil la revolución.

„El Liberal,“ publica las declaraciones económicas del Sr. Silveira en las que precisa para la nivela-

ción de los presupuestos las economías y la iniciativa del Gobierno para salvar el crédito de España. Se confirma que en el naufragio ocurrido en aguas de Cádiz se han ahogado doce personas.

„El Independiente,“ se declara contrario á la feria de Mayo por que la cabalgata resultó deslucida en 1891.

No vemos la razón.

¿A que no opinan lo mismo los dueños de fondas, de hospedajes, cafés, comercios, etc. etc., á quienes proporcionaron ingresos aquellas fiestas?

„El Eco,“ „El Mediterráneo,“ „El Diario de Cartagena,“ „El Defensor,“ „El Noticiero,“ y „El Republicano,“ es decir toda la prensa de Cartagena, excepción hecha de „El Conservador,“ se han ocupado de la Diputación provincial con motivo de no haber hecho esta aun el nombramiento del diputado que ha de formar parte de la junta de saneamiento

Todos los periódicos citados, menos el órgano de los que mandan, protestan de que se quiera hacer excepción de los diputados de Cartagena, que son los que verdaderamente tienen derecho á formar parte de la junta.

Háblase si la política juega en este asunto. ¿Cómo? ¿Pues acaso no hay en la Diputación provincial un señor diputado, el Sr. Monmeneu, que pertenece al partido dominante?

Pues nada más natural que se nombre al citado señor, individuo de la junta de saneamiento, dado el caso, que es mucho dar, de que fuese natural y lógico que ciertas juntas, como la de saneamiento, se formaran con elementos políticos de determinado partido.

Sobre la feria de Mayo opina „El Diario de Murcia,“ de otro modo que „El Independiente,“ pues cree racional el repetirla, solo que, como ya le hemos dicho otra vez, no puede ser en la semana del Corpus, sino en la de la Ascensión, pues aquella solemne festividad cae este año á mediados de Junio, y de esta fecha á Setiembre hay poco espacio.

En apoyo de que debe realizarse, dice:

„Ya hay quien quiere dar dos corridas de toros y quien quiere poner la feria; y nosotros, por nuestra parte, podemos decir que muchos de los comerciantes que contribuyeron el año pasado, nos han manifestado que contribuirían también este año, si la feria se repitiese.“

¿Le parece bien á nuestro colega que por voto de la prensa se elija una junta compuesta de las personas que indicamos el sábado, ó de otras de análogas condiciones é interesadas en el asunto?

• ¿Nos hará el honor de contestarnos?

„El Independiente,“ acepta todos los improprios, por merecidos, que hemos dedicado á los que bajo el nombre de suscritores se proponen leer de balde los periódicos,

porque no pagan, y además los califica de morrales.

Todavía tiene el Diccionario más adjetivos que pueden aplicarse á esas gentes sin aprensión.

El día de ayer.

Amaneció lloviendo.

Continuó lloviendo por la mañana.

Diluvio ó poco menos al medio día.

Y acabó de lavar las calles otro chubasco en la tarde.

Casi doce horas de agua con cortos intervalos.

Suspensión por tercera vez de la función de la compañía árabe.

Suspensión de la anunciada en Romea.

Escasa concurrencia en los templos.

Y solo á última hora alguna animación en los cafés.

Esto es lo que dió el primer domingo de Cuaresma, respecto al día.

De su noche solo conocemos la parte concerniente á Romea donde notamos alguna escasez de concurrencia y extrañamos que los que no querían abonarse á las funciones por horas, por los escándalos (que han sido muy pocos en este año cómico), por no confundirse con cierto público, y hasta por no agradecerles el espectáculo, brillen ahora por su ausencia y dejen en libertad las localidades mas preferentes para que pueda abonarlas el que quiera aprovechar la ocasión de este abandono.

Del resto de la noche sabemos que el Casino suprimió el baile de Piñata, que si siempre resulta escaso de concurrencia, anoche, de realizarse, habría estado solitario. De los demás solo se celebró el del Club y este estuvo bastante favorecido, sin duda porque los de esta sociedad han sido los favorecidos en este año.

„El Diario de Albacete,“ se queja de que la empresa de Bernal llevara las listas impresas en Murcia.

„El Diario de Avlso,“ de Lorca se queja de que el fotógrafo señor Olivares lleva los anuncios impresos en otra población.

Ambos colegas se fundan, en que el que pretende ganar en una población, no debe negar las utilidades que por sí pueda dar en la misma.

Según las noticias que recibimos de toda la vega del Segura la exportación de la naranja ha sufrido tan rudo golpe como la del vino con las nuevas tarifas francesas, siendo muchos los negociantes en este fruto que teniendo huertos contratados antes de la terminación del tratado, están sufriendo pérdidas de extraordinaria consideración que redundarán en gran parte en perjuicio de los propietarios.

Como esta producción de la naranja tiene una importancia de primer orden, no solo en nuestra provincia, sino en otras muchas de España, creemos que debe fijarse mucho sobre ella la atención del Gobierno.

Romea.

La compañía que hoy actúa en nuestro Teatro no se ha anunciado con el adjetivo

„gran“ ni con elogios, sino modestamente.

Su personal, si no pertenece á las eminencias, es muy aceptable y ha sido admitido en los teatros de igual ó superior categoría al nuestro, en donde antes ha trabajado, alcanzando aplausos y demostraciones de aprecio.

Forma un conjunto bastante igual y trae repertorio ya hecho en otros teatros, lo cual ha de servir para el mayor éxito de las obras.

Dos funciones lleva dadas; la primera *Fernanda*, preciosa comedia de Sardou en la que á pesar de las comparaciones, que siempre son perjudiciales, merecieron ser llamados á la escena.

Para ayer estaba anunciado el estreno de *Luchar contra la razón* que hubo que retirar á última hora y sustituirlo por otra, cual fue *La Pasionaria*, dando lugar á nuevas comparaciones y recuerdos; sin embargo, al final del drama se les prodigó aplausos y los honores de la escena. En esta obra llamó muchísimo la atención la niña que hizo el papel de Margarita, la que tenemos entendido que sorprenderá más si se pone en escena *La Viuda de Lopo*.

D. Sabino y *Sin embargo*, juguetes cómicos con los que han terminado las dos funciones han logrado su objeto el de entretener agradablemente.

Esta noche se pone en escena *La Ley del mundo* y nos alegraríamos ver mas concurrencia, pues aunque admitamos las funciones por horas para que el teatro este al alcance de todos, no queremos que se quede en absoluto para ese genero. De no favorecer las clases aristocrática el genero clásico y serio, habría que desistir de el en absoluto, pues las empresas han de buscar aquello que mas favorezca y menos en peligro ponga sus intereses.

En el Circulo conservador, al cual no han llegado todavía los refuerzos del partido, ayer tarde no se conocia que en él se celebraba una junta general; tal fue la desanimación y falta de concurrencia que hubo que aplazar la elección de nueva junta, si no estamos mal enterados, para el jueves.

Destrucción

DE LOS MONTES PÚBLICOS.

Desde 1854 en que se organizó el cuerpo de Ingenieros de Montes, han ido desapareciendo los montes públicos sucesivamente, ante el escándalo de las gentes y el provecho de caciques y logreros.

Y no es que el honorable cuerpo de Ingenieros tenga participación, ni temota, en estos chanchullos; sino que la organización del servicio parece expresamente concebida para que se verifiquen.

El cuerpo facultativo hace los proyectos de aprovechamientos, con arreglo á los cuales se verifican las subastas; pero el postor corta, en vez de 1,000 árboles, objeto de la subasta, por ejemplo, 5,000 sin que el Estado disponga, para vigilar las cortas, mas que de un capataz de cultivos, que tiene á su cuidado los montes de muchos pueblos, que necesita caballo para cumplir su cometido; y que por toda remuneración disfruta el pingüe sueldo de 1,000 pesetas al año.

La guardia civil, encargada de la guardería, tiene sobradas atenciones preferentes y aun alcanza laureos en esta misión, tan agena á su cometido; y sin embargo de ignorar la cuantía de las cortas legales, á ella se deben las denuncias de las que abusivamente se practican.

Ademas los capataces de cultivo están encargados de ejecutar la mayor parte de los trabajos de campo, incluso la repoblación, mientras ingenieros y ayudantes despachan expedientes en las oficinas; por lo tanto, se explica que con el importe del 10 por 100 de los aprovechamientos forse-

tales, que estableció la ley de 18 de Junio de 1885, no se halla repoblado aun ni una hectárea, aunque desde entonces una comisión estudia el asunto, mientras que tales ingresos satisfacen exigencias presupuestivas de la yernocracia.

Conste, pues, que sobre un modestísimo empleado de 4,000 reales al año, pesa toda la balumba de la organización forestal de nuestro país, y la responsabilidad de la conservación y fomento de los montes, así como de las cortas abusivas que se hacen.

No pretendemos censurar ni perjudicar á nadie, solamente esperamos del reconocido celo del Ministro de Fomento estudio el asunto, para que si en Cercedilla y Villa del Prado, se cometen abusos tan escandalosos como se cuentan, los estudie pues bien cerca los tiene, y reorganice el servicio de modo que el facultativo cargue con la responsabilidad de los abusos, en primer término, y de este modo estará garantida la moralidad, y no veremos desaparecer los montes públicos, sin que pueda hacerse efectivo el importe inmediato de lo destruido, y mucho menos el mediato, de que nuestros hijos se habrían de aprovechar.

(De «El Diario de Madrid».)

Comisión provincial.

En su última sesión tomó los siguientes acuerdos:

Informar al Sr. Gobernador no hay inconveniente en aplicar los beneficios que concede la ley de 22 de Julio de 1890 al prófugo Pedro Pagán Cutillas del alistamiento de Fortuna correspondiente al año 1888.

Remitir á dicha autoridad las cuentas documentadas del municipio de Cieza, pertenecientes al ejercicio de 1889-90 para que á su vez las eleve á la aprobación del Tribunal de cuentas del Reino.

Conceder varias pensiones de lactancia por cuenta de la hijuela de expósitos de Cartagena.

Autorizar la salida que solicita de la casa de Misericordia al asilado Tomás Egea Rubio.

Conceder ingreso á otros que la han solicitado, cuando existan vacantes.

Devolver aprobado al Ayuntamiento de Archena el expediente relativo á las elecciones municipales que se han verificado en aquella villa el día 7 del actual, en virtud de no haberse hecho reclamación en contra de la validez de dichas elecciones.

Dar las gracias al Sr. Bernal, empresa arrendataria, maquinistas, autores de *Mala sangre* y á todos cuantos han contribuido para la realización de la función de beneficencia destinada al Manicomio y que conste en actas el agradecimiento que tiene para ellos la Comisión provincial.

Manicomio.

Suscripción popular para las obras de dicho edificio.

	Pesetas.
Suma anterior	35,324 97
Sr. Marqués de Guerra	100
Ilmo. Sr. D. Pedro Bolt, Gobernador civil de esta provincia	350
D. Francisco Pelegrín, Alcalde de Lorca	250
Suma y sigue	35,924 97

VARIEDADES.

Trazos de lapiz.

(A Antonio Carrasco en prueba de amistad.)

Es la última hora del baile; la bacanal es mas confusa, mas orgiástica, mas desenfrenada; es la agonía del Carnaval, la postre sacudida del monstruo que se marcha rendido de goces, el término de los brillantes resplandores de una fiesta que acaba con las suaves tintas de un amanecer frio y melancólico. Parece un esfuerzo supremo de toda la gente por aturdirse hasta el fin y gozar sin freno en aquellos momentos que pasan velozmente arrastrando consigo toda la alegría, el placer, los entusiasmos, la vida febril del Carnaval, á cuyas puertas llama con voz gangosa la vieja Cuaresma, de crépita y apergaminada, de largas mandi-

bulas y ojos brillantes que miran con horror á la muchedumbre enloquecida, arrebatada al compás de las hermosas cadencias de un wals de Strauss. Sonrisas preñadas de promesas, miradas henchidas de deseos, carcajadas mefistofélicas de los beodos, frases entrecortadas de una pareja feliz, citas misteriosas que se deslizan en los oídos de la gentil compañera entre los *crescendos* de la danza; rostros que abate el cansancio, pechos que se agitan excitados por el vértigo de toda una noche, ruido de botellas que se destapan; voces fingidas que aun embroman, el rumor de la orquesta que termina con un *allegro vivísimo* precipitando á las parejas en un torbellino que maree... El último cuadro....

Va amaneciendo. Las luces de las arañas palidecen en presencia de la luz del alba. El ruido ensordecedor ha casi terminado en la gran sala: enmudeció la orquesta, asustada de alterar con las voluptuosas notas de la música profana el triste despertar del Miércoles de Ceniza: el mar de fuertes colores que se movía en incesante flujo y reflujo de caprichosos disfraces, es ya una ola inmensa que se repliega hacia las puertas, que huye del ancho círculo donde se contenta y escapa ahora como un torrente: la femenil sonrisa y la brutal carcajada, la melodía del último wals y el sonido agudo de las copas al chocar en los brindis; la voz fingida de la máscara y el murmullo de cien conversaciones, se agrupan, se entremezclan y flotan en el abandonado recinto y se refugian por último en el fondo de los palcos, debilitándose, desapareciendo paulatinamente como un eco triste, lastimero, de la loca fiesta que ha terminado el nuevo día con sus austeridades.

La naturaleza despertó nebulosa y despacible; después se torna hermosa y alegre como en día de primavera: brilla el sol animando con su beso de fuego la semillas encerradas en la tierra; ha desaparecido la gasa de invierno que ocultaba las diafanidades del cielo, ya límpido y de un azul cargado: todo viene á reflejarse acusando exhuberancia y armonía sobre el desorden de la noche.... Es de día. Aquel salirse de madre de la multitud, es ya lo ordinario, lo aburrido y monótono de la vida normal. La gritería de las máscaras zumba aún en los oídos, la efervescencia del día anterior ha fatigado el cuerpo, dejando en el espíritu grata impresión que se trueca luego en dulce recuerdo; los ojos que nos miraban á través del antifaz, los vemos aun cuando nos internamos en nosotros mismos y recordamos el especial encanto que tenían al mirarnos tan fijamente; la broma discreta de un *dominó* ó de una beata ó de bulliciosa enlutada, es música lejana que todavía suspende el ánimo con ansia de volver á oírla más cerca; las sencillas alusiones toman caracteres desproporcionados precipitándonos en mares de conjeturas; el ánimo se siente bañado en la deliciosa atmósfera del día anterior, la tregua en el combate, en el diario afán de la lucha por la vida, fué rápida, pero dulce; es un enervamiento que se transforma en *spleen* insupportable....

En las iglesias se dá la ceniza á los devotos. Después de las explosiones carnavalescas, viene la hora del arrepentimiento con el tiempo santo. La iglesia convida á meditar en el silencio de sus desiertas naves sobre el drama del Gólgota; fltrase la luz débilmente por los sucios cristales y difunde una claridad atenuada, dejando en casi penumbra el fondo de las capillas. Triste es la ceremonia del primer día cuaresmal: los sacerdotes llevan color morado en sus vestiduras como emblema de la melancolía de la Iglesia al acercarse el tiempo en que sufrió muerte y pasión el Justo de los justos. No abundan los fieles; acaso los remordimientos de sus extravíos en los días anteriores, los retraigan de tomar la ceniza que les recuerda su miseria y les invita á redimir sus culpas, ó crean demasiado enérgica la voz que clama al día siguiente de tanta diversión.

Entre las devotas hay varias jóvenes. Unas de rostro vulgar que nada dice ni fija un momento la atención del observador profano; otras, feos, devotas por necesidad para no aburrirse en el aislamiento; una, arrodillada junto á un confesionario, parece bella; vista de cerca, es bellísima. Su traje es oscuro; por las transparencias de la

mantilla de blonda asoman sus rubios cabellos; con sus enguantadas manos sostiene un libro donde lee á ratos. Cuando dirige la vista al altar, se admiran dos ojos grandes de un azul claro donde se trasparencia la dulzura de un alma. Si se le examina con atención, parece verla influida por ideas extrañas á todo asunto religioso. Su rostro dice cansancio: á veces la devota se anima, deja de leer y fija su mirada con expresión indefinible en el espacio, cual si anhelara reconstruir en él una escena anterior ó viera en el vacío de las altas bóvedas seres y cosas ocultas para los demás.

¿En qué piensa?... Misterio es casi impenetrable. Quizá las dulces horas de la pasada noche distraen aun su imaginación. Las últimas notas repercutirán todavía en su oído y las mil luces del salón y los trajes y joyas volverán á pasar ante su vista recordándole la fiesta en que tan dulces emociones habrá experimentado. Acaso las delicadas galanterías que recibiera en pago de sus sencillas bromas le turben é impidan rezar aquellas oraciones escritas con grandes caracteres en el libro y olvidadas ya de tanto releídas.... acaso las tiernas frases de un enamorado.... Una vieja le recuerda que aun no ha tomado la ceniza, y se dirige al instante con el rostro encendido y los ojos bajos á dejar que grabe en su frente el sacerdote una cruz que ella borra poco después con el pañuelo.... La cuaresma ha roto el hilo de sus sueños y le habla de la ceniza, del polvo miserable en que vá hundiéndose todo con el transcurso de los siglos.

Adolfo Balboa.

Los novelistas españoles en 1891.

Nuestra vida política es cada vez mas lánguida y pobre: en cambio la literaria no merece el desdén con que la miran los críticos extranjeros y en particular los superficiales franceses.

Si hay géneros literarios como el drama y la comedia que no andan muy boyantes, la novela florece y dá fruto sazonado. Zola ha dicho explícitamente que en el terreno novelesco ocupamos el tercer lugar, después de Rusia y Francia. Tal vez si nuestra situación política fuese mas brillante no cederíamos á nadie la palma de la novela: estoy de acuerdo con Valera en que las naciones poderosas también ponen la ley en literatura. Dejando aparte esta cuestión reseñemos al vuelo la producción novelesca del año pasado.

Galdós es nuestro primer novelista, verdad que todos sienten pero algunos niegan, adjudicando en Pereda por espíritu de partido, el puesto de honor. Mas en Pereda la crítica reposada y despreocupada del porvenir no verá ni aun á un maestro de la novela, sino al "gran pintor de una región y sus costumbres. Empecemos, pues por Galdós, y así iremos como Dios manda. Galdós ha publicado en 91 *Angel Guerra* en tres gruesos tomos. Es novela impregnada de ese espiritualismo místico que caracteriza á los mejores escritores rusos. No es que Galdós los imite deliberadamente, sino que ha sentido su atmósfera, el Galdós que repetidas veces estudió el problema religioso (*Gloria, Doña Perfecta, La familia de León Roch*) vuelve con mas seriedad y mas espatiosismo á ese terreno que ya acostumbra pisar.

Angel Guerra, el héroe de la historia, es español neto y puro desde la cabeza hasta los pies. Atacado de fiebre política, y mezclado en asonadas y motines, el remordimiento de haber disparado una bala que tal vez hizo blanco en el cuerpo de un hombre (remordimiento que exaltan desgracias de familia) vá trasformando su espíritu, Completa la metamorfosis el amor de una mujer, Lorenza, ó Leré, la santa.

Tal vez contada así parezca rara la conversión de *Angel Guerra*: jun revolucionario convertido al cristianismo, y por una santa de quien se enamora. Leyendo la novela, se comprende tan extraña conversión. Leré no acepta de *Angel* sino el alma, y la acepta para ofrecérsela á Dios. *Angel Guerra* resuelve ordenarse sacerdote y si una puñalada no cortase su vivir, clérigo hubiese sido y probablemente santo, como su amigo.

Aunque *Angel Guerra* vale tanto, nadie ignora que la novela ruidosa del año fué obra de un jesuita: todos recordarán el inusitado alboroto que movió *Pequeñeces*. Habiéndose estrellado Pereda con su *Montalvez* y Armando Palacio con su *Espuma* en la pintura, de las costumbres aristocráticas, se vió con sorpresa al Padre Coloma que salta á la palestra, mostrando hallarse versadísimo en modas, conversaciones, usos, ideas, pecados y diabluras de la *high-life*. Resonó un nutrido aplauso y la novela *Pequeñeces* fué arrebatada de las librerías. Me cabe la satisfacción de haber iniciado este aplauso, lo cual me concitó las iras de muchos y desencadenó varias tempestades contra mí. ¿Qué menos ha de costarnos el proclamar lo que tenemos por verdad? *Angel Guerra* y *Pequeñeces* son las dos novelas de la temporada: la primera por ser de quien es, la segunda por revelar un novelista nuevo, una esperanza fundada desde el primer instante. Descontados estos dos autores, de los demás puede decirse, en lenguaje taurino, que cumplieron. Hagamos una excepción honorífica en favor de Jacinto Octavio Picón y su lindo idilio *Dulce y sabrosa* fundado en los conocidos versos

Florida para mí dulce y sabrosa
mas que la fruta del cercado ageno,
mas blanca que la leche, y mas hermosa
que el prado por Abril de flores lleno.

Si se pudiesen suprimir en *Dulce y sabrosa* algunos toques de un verde anti-pático, de ese verde amarillento que repugna, la novelita sería, en su género, un dechado primoroso. Pereda publicó en 1891, casi á la vez, dos novelas de muy regular tamaño. Son de Pereda, y es cuanto en su alabanza puede decirse; reconozcamos la marca de fábrica, saludémosla, pero declaremos que el valor de esa marca no sube ni un centimo como la aparición de *Al primer vuelo* y *Nubes de estío*. En ambos libros hay que leer y que saborear; no obstante, las deficiencias características é irremediables del ilustre montañés, aparecen mas evidentes acaso que en novelas anteriores. Lo mejor de *Al primer vuelo* es la parte marítima y el balandro *Flach*, el personaje que mas interesa. Otras dos novelas dió á luz Armando Palacio: *La espuma*, falsa y desacertada pintura de la alta sociedad (Palacio habla de ella como el ciego de los colores); *La Fé*, estudio religioso sugerido probablemente por *Angel Guerra*.

Este influjo de los maestros en los discípulos es natural y Armando Palacio que no tiene originalidad, hace bien en tratar de seguir las huellas, ya de Pereda ya de Galdós; solo que es mas apto para inspirarse en el primero; los problemas que trata el segundo tienen mayor vuelo y quizás son menos accesibles para Palacio.

Lo demuestra el que en *La Fé* la pintura de costumbres y personajes rurales agrada mucho, es exacta y fina, mientras de las honduras místico-filosóficas no siempre sale bien parado. Tal vez adelante Palacio en este terreno, si lee y se aplica á profundizar su cultura, un tanto deficiente, pues ha llegado en el prólogo de *La Hermana San Sulpicio* hasta confundir al abate Prevost, autor de *Manon Lescaut*, con el académico é historiador Prevost Paradol. También en el estilo y lenguaje sería conveniente que pusiera Valdés algún cuidado: peca ya de exceso de desaliño; parece su prosa en lo floja una red.

En suma y descontando defectillos y errores inevitables, puede afirmarse que los Dioses mayores y menores de la novela española han dado un año bueno y que no retrocedemos en este género predilecto de nuestro siglo.

Emilia Pardo Bazán.

2 Marzo 1892.

(Prohibida la reproducción.)

LA PROVINCIA

Cartagena 5.

La noticia que ha circulado en la población de que se va á establecer en esta penitenciaría un gran taller de ebanistería y carpintería con motores á vapor, alarmó á algunos industriales de esta que ven con razón reducirse su trabajo por la acción cada día más absorbente del trabajo del periódico. Tal sensación se tradujo bien pron-

to en hechos tangibles, pues anoche mismo celebróse una reunión de industriales en los salones altos del Ateneo, en la que después de exponer los perjuicios que á Cartagena produce el establecimiento penitenciario, no solo en el orden económico, sino en el moral y de la necesaria tranquilidad pública, acordóse se invitara por medio de una comisión gestora á las clases todas de Cartagena, para que unidos todos se gestione la desaparición del Penal, toda vez que, según parece, hay algo oficialmente resuelto que favorece tales propósitos.

La comisión nominadora que ha de procurar la designación de la que con carácter definitivo haga la convocatoria, la componen cuatro industriales representantes de distintos gremios de la población bajo la presidencia de D. Isidoro Martínez Rizo.

Lorca 5.

El administrador de la Cárcel de Audiencia de esta, ha remitido á la Comisión provincial un oficio manifestando que el comerciante que ha de facilitar el paño para los trajes de los corrigidos en esta cárcel, y el sastre que ha de confeccionar los expresados trajes, se niegan rotundamente á hacerlo, á no ser que se les garantice el pago por una persona de su confianza ó se les pague al contado.

Continúa en la Subalterna de Hacienda de esta ciudad, la visita de inspección que tenemos anunciada.

Ayer marcharon á Murcia el Alcalde D. Francisco Pelegrín y el jefe de los demócratas lorquinos, D. Juan Bautista Ferrer.

Después de inspeccionar las obras de la Plaza de Toros, regresó ayer á Murcia, el arquitecto provincial D. Justo Millán.

El diputado por Vélez, nuestro respetable amigo, D. Agustín Fernando de la Serna, ha salido para su país natal, después de permanecer entre nosotros breves horas.

NOTICIAS.

Continúa preso en la Cárcel de Totana el director de «La Unión Republicana» de Mazarrón, D. Eugenio Morata.

En breve aparecerá en el «Boletín oficial» de la provincia el anuncio para proveer la plaza de práctico vacante en el puerto de Mazarrón.

El plazo para presentar las instancias durará 30 días y empezará á contarse desde la publicación del anuncio.

Ayer tuvimos el gusto de recibir la visita de nuestro apreciable amigo el escribano de actuaciones de Mula, D. José Pantoja.

En el último quinquenio ha decrecido la población de Cartagena en 1,747 individuos, correspondiendo la mayor parte de este descenso al casco y sus barrios.

«El Diario de Cartagena» dedica á este asunto, que es de vital interés, un extenso é interesante artículo.

Según «La Avanzada» de Lorca, los disidentes del partido liberal de aquella ciudad tratan de ingresar en este.

La guardia municipal ha denunciado la casa núm. 33 de la calle Nueva de S. Agustín por amenazar ruina los balcones, y la núm. 4 de la calle de Capuchinas, por arrojar á la calle escombros que despedían mal olor, procedentes del vaso de una letrina.

La sociedad «Especta-Club» de Alicante, ha encargado á Paris, la confección de quinientos mil carteras de bolsillo que servirán para anunciar las corridas de toros que se propone celebrar en los días 26 y 27 del próximo Junio.

Nuestro antiguo y querido suscriptor don Domingo Colombo ha sufrido el inmenso dolor de perder á su apreciable esposa D.ª Salustiana Fernández Heredia, (q. e. g. e.) y sufrir una viudez en los años en que mas necesarios son los cuidados y cariños de una esposa. Rogamos por el eterno descanso de esta y porque Dios dé la resignación que necesita el amigo para sobrellevar su pena.

El mozo de La Unión Juan Guirao Teruel ha solicitado indulto de la penalidad de pro-fugo.

Acompañando á la Sra. Viuda del magistrado y escritor D. Manuel Henao Muñoz, ha llegado á esta capital nuestro amigo, y sobrino de la interesada, el activo agente de bolsa D. Emilio Belmar y Luque.

El Tribunal Supremo ha confirmado la sentencia dictada por la Audiencia de Lorca en causa seguida á nuestro compañero el director de «La Avanzada» D. Antonio Lopez Gallardo, declarado autor de un artículo estimado como injurioso para el alcalde Sr. Pelegrín.

Deploramos con toda sinceridad el percance sufrido por nuestro muy estimable compañero.

En el partido de la Albatalla ha capturado la guardia civil á Pascual Alegria Gil y á Roque Vargas Rebollo, reclamados por el Juzgado de Instrucción de la Catedral.

Ayer no se celebró función en el Circo gallístico por causa del tiempo y por haber salido para Cartagena alguno de nuestros aficionados.

Rafael Castro presentó ayer en aquel Circo una buena lista y no pudo pelear ningún gallo por las crecidas cantidades que llevaban apuntadas, habiendo presentado uno de ellos con 1,000 pesetas de apuesta.

El próximo domingo bajará á esta capital el mencionado gallero.

Se encuentra enfermo de algun cuidado el presbítero nuestro amigo D. Mariano Ruipérez, á quien deseamos pronta mejoría.

Los vecinos de Nonduermas se quejan de que el Alcalde de aquel partido, no distribuye entre los contribuyentes del mismo las papeletas de notificación para el reparto de consumos del año próximo.

A causa del mal tiempo, se suspendió el sábado en la noche la serenata con que pensaban obsequiar sus discípulos á nuestro muy querido amigo el erudito profesor de este Instituto, D. Victor Fernández Llera.

La proposición del empréstito de la Cooperativa para cubrir entre los socios la deuda de dicha sociedad y pagarla dentro de un año, tiene ya muchísimos adeptos, según las firmas que hemos visto, solo que el pago, por mas que sea mas molesta la recaudación debe hacerse por mensualidades, y hasta por quincenas á ser posible, en vez de trimestres, pues no todos tienen iguales medios para responder al compromiso.

El núm 217 de la «Última Moda» comienza á publicar los modelos de novedad para la próxima Primavera. Además aparecen en dicho número los retratos de la Reina Natalia y de la Reina de Rumania (Cármén Silva).

El regalo es un cromó continuación de la serie de enlaces. La administración: calle de Claudio Coello, 43, remite gratis números de muestra.

Suscripción: 5 ptas. trimestre.

Los ingenieros de caminos solicitan se les expida título profesional, exactamente lo mismo que á los abogados, los médicos, los arquitectos, etc., etc.

Antiguamente no tenía razón de ser este título, por que enseguida que salían de la escuela ingresaban en el cuerpo; pero hoy que tardan años en ingresar, necesitan, si quieren trabajar libremente, acreditar que son tales ingenieros.

El Sr. Arrieta se encuentra fuera de peligro, pero sigue en estado de grande postración.

Parece ser que la venida á esta del señor Figueras Silvela se halla relacionada con la célebre causa de los rapados, que se sigue al Alcalde de La Unión.

El Gobernador ha remitido á la Comisión provincial el proyecto de un plan de carreteras vecinales para el término municipal de la villa de La Unión, acompañando el informe emitido por el ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia.

Dice «El Diario de Avisos» de Lorca:

«Hemos recibido un comunicado suscrito por varios reclusos de la Cárcel de esta ciudad, en el que nos ruegan hagamos público, que se encuentran satisfechísimos, agradecidos, con el procesado Diego Garcia Marín, pues desde que este ingresó en la indicada casa, les socorre con relación á su estado precuario y además los distrae y consuela cuando se encuentran afligidos, por cuya razón todos le quieren y respetan, sin que haya el mas pequeño disgusto entre ellos.

Nosotros nos complacemos también de que esto suceda con Diego Garcia Marín, pues viene á demostrar una vez mas, lo que tenemos dicho de este procesado y es que no es tan criminal como alguien ha supuesto.»

Se ha señalado para la celebración de la subasta de las obras de reparación del camino vecinal de Cartagena á La Unión el día 6 de Abril próximo y hora de las 2 de su tarde.

Desde el 14 del actual al 6 de Abril, practicará operaciones en el término de Cartagena el ingeniero de minas D. Fernando Villante.

La compañía Barrilaro parece que desiste de funcionar en el Teatro Principal de Alicante por indisposición del público que no ha respondido en modo alguno al llamamiento.

Hemos recibido el nuevo colega y correligionario que se publica en Alicante, «La Verdad» con el cual gustosos admitimos el cambio.

Ha terminado la publicación de la interesante novela *Infortunio*, original de nuestro estimado amigo y colaborador D. Andrés Blanco y Garcia, la cual ha venido regalando á sus abonados «El Diario» de Murcia.

La compañía de los ferrocarriles andaluces, anuncia que se proroga hasta el día 15 de Mayo la venta de billetes de ida y vuelta entre las estaciones de la línea férrea de Alicante á Murcia, cuya venta debía terminar el 15 del mes actual.

Por el Sr. Gobernador ha sido remitida á la Comisión provincial, una instancia de don Juan Alonso Oliva Zamora, de Mazarrón, en súplica, de que se requiera de inhibición al juez instructor de Totana, quien instruye causa criminal por supuesta exacción ilegal verificada por el Ayuntamiento de aquel pueblo, al recaudar en 1888 á 89 el recargo municipal sobre alcoholes y líquidos espirituosos.

El sábado no pudo celebrar sesión la Junta provincial de Instrucción pública, habiendo sido citada para mañana tarde á las cuatro.

En pró del aguardiente cuya elaboración hemos anunciado y elogiado, que se hace en Pliego, dice «El Diario de Murcia»:

«Si en vez del aguardiente que venden en algunas tabernas y en otros establecimientos de mas pretensiones, vendieran del que fabrica en Pliego y lo titula muy oportunamente Aguardiente del Paraíso, el señor D. Pedro Martínez Parraga, no ocurrirían tantas desgracias. Porque ese Aguardiente del Paraíso puede á lo mas infundir en el que lo bebe un sueño como el profundo que tuvo nuestro debil padre, pero no puede producir en nadie efectos desastrosos.»

En el hospital de incurables de Madrid lo mismo que en todos los demás de España, la Emulsión Scott está dando excelentes pruebas de su fuerza y tónica reconstituyente.

Madrid 25 Junio 1887.

Tengo la satisfacción de manifestar á ustedes que he empleado siempre con buen éxito su Emulsión Scott con sus hipofosfitos de cal y sosa en todos aquellos casos en que se hallan indicados los tónicos analépticos ó reconstituyentes, con la ventaja de haber sido perfectamente tolerados por el aparato digestivo, aun de enfermos debilitados por padecimientos de muy larga duración.

Dr. Ignacio Gato,

Jefe facultativo del Hospital de hombres incurables.

El Dr. CERVIN, Director del Instituto de tartamudos de Paris, empezará en Madrid (HOTEL DE RUSTA), el 14 Abril, su curso anual para la corrección en veinte días de la

TARTAMUDEZ

Para seguir dicho curso, es de rigor presentarse la víspera de su apertura; los retrasados serán aplazados para el curso de 1893.

ULTIMA HORA

Madrid 7, 10 y 15 m.

El Consejo de Ministros celebrado anoche á las 9, se ocupó de los Presupuestos.

Quedó aprobado el decreto y se firmará el viernes prohibiendo la fabricación de vinos artificiales.

En la calle del Tesoro se han notado síntomas de envenenamiento con la leche en ocho personas.

CALENDARIO PARA MAÑANA.

MARZO

Sol sale á las 6 y 22 —Ponese á las 6 y 0.
Luna á las 11 y 56 m —Ponese á las 2 y 50 n.

8

298 **MARTES** 68

SECCION RELIGIOSA.

SANTORAL DE MAÑANA.

S. Juan de Dios y S. Julian arz. de Toledo. —Anima.

VELA Y ALUMBRADO

Mañana está en las iglesias de S. Juan de Dios y S. Bartolomé.

En la primera por D. Trinidad Castillo y D.ª Ana Almela.

Y en la segunda por D. Francisco Oriol y demás difuntos.

ESPECTACULOS.

TEATRO ROMEO.

Gran función para esta noche á las 8 y media.—La comedia en 4 actos, *La ley del mundo* y la en una, *Los pantalones*.

BOLSA DE MADRID.

Cotización oficial 4 de Marzo

FONDOS PÚBLICOS.	Precio	Alza	Baja
De la perpetua al 4 1/2 por 100	62 50	"	"
Idem serie E. de 25,000 p.	62 75	"	"
Idem id. pequeños	66 00	"	185
Idem id. hereditarios	62 20	"	25
Idem id. de provincia	60 00	"	"
Nuevas series G y H	66 00	"	100
Deuda perpetua al 4 1/2 ext	68 90	"	"
Idem id. pequeños	70 00	105	"
Nuevas series G y H	60 00	"	"
Deuda amortizable 4 1/2	75 50	"	25
Idem id. pequeños	75 65	"	20
Billetes de 100 (1886)	102 45	"	45
Idem 1890 rs. 4 d 540000	95 75	"	15
Cedulas hipot. al 5 1/2	00 00	"	"
Idem al 4 1/2	00 00	"	"
Acciones Banca de España	542 00	"	"
Compañía de Tabacos	00 00	200	"
CAMBIOS			
Londres á la vista	00 00	"	"
Paris á la vista	45 90	"	"
Berlin 8 días vista	00 00	"	"
METALES PRECIOSOS			
Centenes antiguos	46 00	"	"
Idem nuevos	45 00	"	"
Oro antiguo	44 00	"	"
Plata	00 00	"	"

BOLSIN DE AGENTES

CAMBIOS DEL DIA 4 POR LA NOCHE.

Londres, 58,09.
Paris, 58,51
Barcelona, interior, 61,80 fin mes
Idem exterior, 68,62 id.
Madrid, interior, 62,20 id.
Flem. id., 62,50 contado.
Renta francesa, 96,60.

Restaurant del Comercio.

PLATO DEL DIA PARA MAÑANA.

Perdices á la Catalana.
Gallina trufada.
Ostras frescas 4 reales docena.
Las peores monas se venden aquí.

Jabon de familias

á 55 céntimos pastilla, calle de S. Cristóbal, 7, Murcia.

PRECIOS DE INSERCIÓN. - Anuncios: uno a dos días, 5 cents, tres a por tres o más 3 cents; la dimensión de los anuncios se mide por el espacio que ocupan de líneas del tipo ocho a una columna. Reclamos, sietes, remitidos y anuncios oficiales, a 10 centimos línea; comunicados desde 25 centimos en adelante. A los suscritores se rebaja el 25 por 100; pago el día de la publicación.

DIARIO DE AVISOS

ANUNCIOS DE DEFUNCIÓN O FUNERAL.
 A una columna . . . 5 ptas, en la 1.ª y 3.ª
 A dos columnas espaciadas 10 . . . 7 . . .
 Mayor tamaño a precios convencionales. - A los suscritores se rebaja el 25 por 100. - Gratis a los que imprimen las escuelas en nuestra imprenta.

LAS PILDORAS Y UNGÜENTO DE MOLLOWAY ECLIPSAN
 todas las otras MEDICINAS PRIVILEGIADAS

Elaboradas solamente en el No. 78, NEW OXFORD ST., antes 533, OXFORD ST., LONDRES, y en venta en todas las farmacias del Orbe.

LA MARGARITA EN LOECHES

antibiliosa, antihéptica, antiescrofulosa, antisifilítica y reconstituyente
 Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues su uso general y constante durante treinta y tres años así lo demuestra.
 No confundir la botella de la **La Margarita**, con la otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella.
 La competencia **La Margarita** con todas las similares, ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fue declarada la primera en la exposición internacional de Niza, obteniendo la primera distinción, ó sea el

Unico gran diploma de honor

concedido á las de su clase, cuya distinción no ha conseguido otra alguna antes ni después.
 Del minucioso analisis practicado durante seis meses por el reputado médico Dr. D. Manuel Saenz diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que **La Margarita de Loeches** es entre todas las conocidas y que se anuncian de público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de **La Margarita** doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central, Jardines, 15, bajo derecha, donde se dan datos y explicaciones.

En el último año se han vendido mas de dos millones de purgas.

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Préservativa

La única que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo). 30 años de éxito. Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de BROU, rue Richelieu, 102.

CAPSULAS RAQUIN ENFERMEDADES SECRETAS
 APROBADAS POR LA ACADEMIA DE MEDICINA.
 CURAN SIN EXCEPCION LOS FLUJOS AGUDOS O CRONICOS
 100 CURAS sobre 100 ENFERMOS tratados por la Academia.
 EXÍJASE LA FIRMA RAQUIN Y EL SELLO DEL GOBIERNO FRANCÉS

CONTRA LAS ENFERMEDADES CRÓNICAS
 NINGUN REMEDIO ES TAN EFICAZ COMO UN VEGIGATORIO en el brazo
PAPEL DE ALBESPEYRES empleado en los HOSPITALES MILITARES.
 EXÍJASE LA FIRMA FUMOUCZE-ALBESPEYRES.

FUMOUCZE-ALBESPEYRES, 78, Faubourg Saint-Denis, PARIS, y en todas las Farmacias.

CARABAÑA

INTERESA A TODOS SABER:

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de **CARABAÑA**.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de **CARABAÑA** y que es de origen volcánico.

3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, producto de exudaciones de terrenos salitrosos que se prestan a manipulaciones artificiales.

4.º Que en el manantial de **CARABAÑA** todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer, para toda comprobación necesaria.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Son PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTI-BILIOSAS, ANTI-HERPÉTICAS, ANTI-ESCRÓFULOSAS Y ANTI-SIFILÍTICAS. - Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda la economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó viciis en general.

La salud del cuerpo interior y exterior. DEPÓSITO GENERAL POR MAYOR: R. J. Chavarri, 87, Atocha, 87, Madrid.

NO MAS HERPES

La pomada y esencia antihéptica de **Borrell**, preparadas por el Dr. Borrell, curan de un modo prodigioso los herpes y demás enfermedades de la piel, por eramodidas que sean. Son tan eficaces las virtudes de estos remedios, que se han curado con ellos personas que tenían muy arraigados los herpes y cada verano tenían que tomar baños y aguas sulfuradas sin lograr su curación. Vendense en las principales boticas y droguerías de esta y **Borrell Hermanos, Asilo, 52, Barcelona.**

CURACION CIERTA

DE LAS ENFERMEDADES NERVIOSAS

POR EL

JARABE HENRY MURE

Buen éxito demostrado por 15 años de experiencias en los Hospitales de Paris

PARA LA CURACION DE

- | | |
|--------------------------|----------------------------|
| Epilepsia - Histerico | Convulsiones, Vértigos |
| Histero, Epilepsia | Crisis nerviosas, Jaquecos |
| Baile de San Victor | Desvanecimientos |
| Enfermedades del Cerebro | Congestiones cerebrales |
| y de la Médula Espinal | Insomnios |
| Diabetes Azucarada | Espermatorrea |

Se envía gratuitamente una instrucción impresa, muy interesante, a las personas que la pidan

HENRY MURE, en Pont-Saint-Esprit (Francia)

VENDENSE EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

Exigase el nombre Mure.

ENFERMEDADES SECRETAS,

CAPSULAS RAQUIN

Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris

Curan sin excepcion los Flujos agudos o cronicos. La Academia ha obtenido 100 Curas sobre 100 enfermos tratados. - Exigase la Firma de Raquin y el Sello oficial del Gobierno francés. FUMOUCZE-ALBESPEYRES, 78, Faubourg Saint-Denis, Paris, y en todas las Farmacias del Globo.

VINO

CHASSAING

DIGESTIONES DIFICILES MALES DEL ESTOMAGO PERDIDA DEL APETITO DE LAS FUERZAS, etc.

PARIS, 6, Avenue Victoria, 6, PARIS Y EN TODAS LAS FARMACIAS

LA MODA ELEGANTE

ILUSTRADA

PERIODICO DE SEÑORAS Y SEÑORITAS. - AÑO L.

La proximidad de un cambio de estación, que implica la necesidad de renovar las prendas de vestir, crea para las señoras todas, y especialmente para las madres de familia, la precisión de inspirarse en una publicación que, como **La Moda Elegante Ilustrada**, tiene por misión poner al alcance de sus suscriptoras el arte de vestir con toda su economía, cualquiera que sea la categoría social á que pertenecan. - **La Moda Elegante Ilustrada** dá en sus numerosos profusión de modelos de trajes, confecciones, sombreros, etc., para señoras, señoritas y niños, grandes hojas con patrones trazados en tamaño natural; magníficos figurines iluminados; dibujos para multitud de labores, y escogida lectura. - Aparece en cuatro ediciones, cuyos precios varían desde 40 pesetas al año, hasta pesetas 4,25 el trimestre. Se remite gratis un numero de muestra y el prospecto, á toda señora que se sirva pedirlo por carta á la Administración de **La Moda Elegante Ilustrada**.

ALCALA, 23, PRINCIPAL. - MADRID.

En Murcia, calle de San Cristóbal, 7, se hacen las suscripciones

COSMYDOR
 Incomparable Agua de Tocador sin Acido ni Vinagre

Los médicos higienistas de nuestra época preconizan el uso diario del COSMYDOR. Esta incomparable Agua de Tocador, sin Acido ni Vinagre, es la recomendada para los usos múltiples de la higiene, del Tocador y de la Salud.

Todos los más célebres médicos prescriben á las Señoras el empleo diario del COSMYDOR, para los cuidados íntimos de su Tocador. (Se recomienda su uso diariamente)

LA PAZ DE MURCIA

Diario de avisos, noticias y anuncio

el más antiguo de la provincia y de más lectura, Anuncios á precio de tarifa, económicos. Oficinas. S. Cristóbal, 7, en Murcia.